

Олбрихт Марекян

*Заведующий кафедрой Древней истории и востоковедения
Жешувского Университета (Польша), Главный редактор журнала
«Анабасис. Изучение восточных и античных культур»*

АЛБАНИЯ В ПАРФЯНСКИЙ ПЕРИОД

История Древней Албании в парфянский период заслуживает особого внимания, поскольку это царство сыграло особую роль в Закавказье и сформировало переход между оседлыми народами Ближнего Востока и степными кочевниками к северу от Кавказа.

Древние албанские племена, говорящие на множестве языков (Страбон, 11.4.6), смогли во II в. до н.э. создать единое государство под руководством единого правителя. Возможно, парфяне впервые обратили внимание на Албанию, покорив Мидию Атропатену примерно в 148 г. до н.э. (при Митридат II). Когда примерно в 120 г. до н.э. парфянский царь Митридат II завоевал Армению, вероятно, в парфянских вассалов были превращены и другие закавказские земли, включая Иберию и Албанию. Важное свидетельство первых прямых контактов Албании с Парфией предоставляет Люстинус (42.2.6 и далее), который описывает, как парфянский царь Митридат II вел войну с Арменией. Два упоминания о Кавказской Албании, хотя и окутаны мифами, позволяют предположить, что эта страна играла значительную роль в Закавказье. Вероятно, тогда Албания, как и Армения, признала парфянскую гегемонию. Массовый приток парфянских монет в Армению, Иберию и Албанию со времен Митридата II позволяет предположить, что эти страны были включены в парфянскую сферу политического господства одновременно.

Поскольку Албания предлагала наиболее удобные маршруты из каспийских степей в Иран, она была стратегически важной для Ар-

шакидов страной с точки зрения защиты Закавказья и всей империи от кочевников с севера. Парфяне поддерживали отношения с проживающими за Кавказом сарматскими народами через Закавказье. Между парфянами и народами Закавказья, а также кочевыми племенами северокавказских степей (включая аорсов, верхних аорсов, сираков и алан) существовали тесные мирные и военные контакты. Аланы начинали разрушительные набеги на Парфию в 35 г. н.э. (через Кавказ), в 73 г. н.э. (через Закавказье и Гирканию) и в 135 г. н.э. (снова через Кавказ).

Решающее значение для албанской истории имело влияние Рима. В 65 г. до н.э. римский генерал Помпей проник в Албанию и победил царя Оройса. С тех пор римляне несколько раз вторгались в Албанию. Несмотря на то, что между Албанией и Парфией оставались прочные связи, военный потенциал Албании был значительным. Согласно Страбону (11.4.5), албаны «послали армию, превосходящую армию иберийцев, ибо они вооружили шестьдесят тысяч пехотинцев и двадцать две тысячи всадников, и с этим числом они все поставили на кон против Помпея». Страбон свидетельствует о применении в Албании тяжелой катафрактарной кавалерии, формации, заимствованной у парфян и атропатских мидян.

Есть некоторые соображения, которые указывают на необходимость переопределения характера парфяно-албанских отношений. Во-первых, следует внимательно изучить письмен-

ЛИТЕРАТУРА

ные источники. Во-вторых, необходимо должным образом оценить нумизматическое свидетельство (этапы притока парфянских монет). В-третьих, парфянское влияние в войне (катафракты) и искусстве, а также в архитектуре должно стать важным фокусом исследований древней Албании периода Аршакидов.

1. География Страбона в трех томах / в переводе Г. К. Гамильтона, изд. Г. Дж. Бона. Т.1–3. Лондон, 1854–1857.
2. География Страбона в семнадцати книгах / Пер. с греч. с предисл. и указ. Ф. Г. Мищенко. М.: Козьма Терентьевич Солдатенков, 1879.
3. Страбон. География / Пер. с древнегреч. Г. А. Стратановского под ред. О.О.Крюгера, общ. ред. С. Л. Утченко. 2-е изд., репр. М.: Ладомир, 1994.